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ACTA DE LA SESIÓN DEL PLENO DEL CONSEJO SECTORIAL DE LA 
AGENDA 21 LOCAL CELEBRADA EL DÍA 2 DE DICIEMBRE DE 2020 

ASISTENTES: 

PRESIDENTA: Patricia Cavero Moreno, Consejera de Infraestructuras, Vivienda y Medio 
Ambiente. 
SECRETARIA: Carmen Cebrián Fernández, Jefa del Servicio de Medio Ambiente y
Sostenibilidad. 

SECRETARÍA TÉCNICA: 

Gerardo Lahuerta Barbero, Coordinador Gral. del Área de Infraestructuras, Vivienda y
Medio Ambiente 

José Ramón Entralgo Layunta, Director de Conservación y Explotación de Infraestructuras 

Ramón Betrán Abadía, Dirección de Servicios de Planificación y Diseño Urbano 

Santiago Rubio Ruiz, Jefe Departamento de Planificación y Diseño de la Movilidad Urbana 

Florencio Conde Luis, Jefe de la Oficina del Espacio Urbano y Gestión de Residuos. 

Francisco Bergua Vizcarra, Jefe de Servicio Parques y Jardines e Infraestructuras Verdes. 

Jesús Jiménez Pérez, Jefe Oficina Técnica del Viario Público 

Luis Manso de Zúñiga González, Jefe de Unidad de Conservación del Medio Natural 

Mónica de Luis Alegre, Química Sección Control Contaminación, Servicio de Medio 
Ambiente y Sostenibilidad 

Nieves López Marqués, Jefa de Sección de Prevención Ambiental. Servicio de Medio 
Ambiente y Sostenibilidad 

M.ª Luisa Campillos Apesteguía, Jefa Sección Técnica de Información y Educación 
Ambiental. Servicio de Medio Ambiente y Sostenibilidad 

Jesús de la Osa Tomás, Técnico Medio de Educación. Servicio de Medio Ambiente y 
Sostenibilidad. 

Teresa Artigas Sanz, Técnica Medio de Educación Ambiental. Servicio de Medio Ambiente 
y Sostenibilidad. 

Tamara Marzo Rins. Técnica Medio de Educación Ambiental. Servicio de Medio Ambiente 
y Sostenibilidad 

Margarita Muñoz Moreno. Técnica Medio Documentalista. Centro de Documentación del 
Agua y el Medio Ambiente. Servicio de Medio Ambiente y Sostenibilidad 
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Julio Calvo Iglesias Grupo Municipal Vox 

Alfonso Gómez Gámez Junta Municipal Delicias 

Lola Ranera (representada por A. Junta Municipal El Rabal 
Gómez) 

M.ª Ángeles Ortiz (representada Junta Municipal La Almozara 
por A. Gómez} 

Horacio Royo (representado por A. Junta Municipal Las Fuentes 
Gómez} 

José M.ª Lasaosa Labarta 

M.ª Carmen López Miguel 

Jesús Ruz Velilla 

Lorena Escuer Constante 

José M.ª Fuster 

Luis Clarimón 

Ana López Férriz 

Alfonso Calvo Tomás 

Víctor Rodrigo Gómez 

René Gómez López de Munain 

Juan Carlos Crespo 

Maite Aguinaco 

M.ª Mar Fernández Lorente 

Constancio Navarro 

Francisco Serón 

Alcalde Barrio La Cartuja 

Alcaldesa Barrio Peñaflor 
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Instituto Agronómico del Mediterráneo 
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INVITADOS: 

Victoria Lafuente Rosales CERAI 

Paola Hernández/Blanca Aguilar Mensa'Cívica 

Jesús Sampériz Ecologistas en Acción 

En la Inmortal Ciudad de Zaragoza, siendo las 18:00 horas del día 2 de diciembre de 
2020, se reúne en sesión ordinaria y en segunda convocatoria con las personas miembros e 

. 
invitados relacionados, presentes de forma on line, el Consejo Sectorial de la Agenda 21 

' 

Local, con el siguiente orden del día: 

PRIMERO: Propuesta para cambio de denominación de este Consejo Sectorial. 
SEGUNDO: Resumen de actuaciones realizadas desde la última reunión del Consejo. 
TERCERO: Calidad del aire. Inventario de emisiones. Precoz. 
CUARTO: Indicadores de sostenibilidad 2018-2019. 
QUINTO: Huella de carbono del Ayuntamiento. Situación ECAZ 3.0. 
SEXTO: Alimentación. Proyecto Fundación Carasso. 
SÉPTIMO: Educación Ambiental. Centro de Documentación del Agua y el Medio Ambiente. 
OCTAVO: Ruegos y preguntas. 

Se certifica que se incorporan a la presente acta: 

1. Fichero resultante de la grabación de la sesión siendo auténtico y encontrándose la sesión 
registrada en su integridad. 

2. Documentos en soporte informático que se unen al acta con la siguiente denominación: 
ANEXO I Red de Control de Calidad del Aire 
ANEXO 11 Huella de carbono 
ANEXO 111 Indicadores de Sostenibilidad 
ANEXO IV Alimentación Sostenible 
ANEXO V Educación Ambiental 
ANEXO VI Centro de Documentación del Agua y el Medio Ambiente 

Sin perjuicio de lo anterior se pasa a recoger de forma sucinta los puntos principales de las 
deliberaciones: 

SRA. PRESIDENTA: 

Da la bienvenida y muestra su agradecimiento a todas las personas que han comparecido 
en esta sesión, tanto políticas como técnicas de las diversas áreas municipales, y tras 
mencionar que es el primer Consejo que se celebra en esta legislatura se disculpa por él 
retraso. Indica que pese al compromiso existente de celebrarlo entre el segundo y el tercer 
trimestre del año, las circunstancias derivadas de la COVID-19 lo nan hecho imposible. 
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En segundo lugar, dada la polémica suscitada en cuanto a la convocatoria de determinadas 
personas, colectivos o asociaciones, recordar que según la normativa aplicable la 
incorporación de cualquier miembro nuevo en un consejo sectorial necesita pasar por un 
acuerdo plenario, algo que no ha ocurrido. Por este motivo, solamente se ha convocado a 
los miembros que formaban el Consejo en el acuerdo del Excmo. Ayuntamiento Pleno de 
fecha 30 de julio de 1998, y a las siguientes entidades: Colegio de Farmacéuticos, se firmó 
un convenio con ello hace unos meses, a CERAI y a Mensa Cívica por su participación el el 
proyecto de alimentación que se va a desarrollar gracias a la Fundación Nina Carasso, y a la 
Fundación CIRCE, por el convenio que se firmó en el mes de octubre y que nos ayudará a 
avanzar en la evaluación de las emisiones de gases de efecto invernadero y en el Plan de 
Acción de mitigación del cambio climático. 

Por este motivo, comunica que desde su consejería se va a estudiar la posibilidad de 
actualizar la composición del Consejo Sectorial, dado que algunos de los miembros que 
formaban parte a fecha de su constitución ya no existen y sí que se es consciente de la 
existencia de otras asociaciones que podrían estar incluidas, que aportarían mucho a lo que 
es el medio ambiente en el ayuntamiento de Zaragoza y que, por no estar en estos 
momentos, no ha sido posible. Por eso, nuestra intención es que el Consejo pueda albergar 
un espectro de la ciudadanía y de las asociaciones de la ciudad que facilite, amplíe la 
participación y canalice las propuestas medioambientales. 

Antes de entrar en materia y para evitar la existencia de problemas y dado que estamos en 
una nueva Corporación y cada corporación al principio de la misma aprueba su estructura 
pormenorizada, su estructura administrativa, menciona que desde el 12 de marzo de 2020 la 
Unidad de Conservación del Medio Natural ha pasado a pertenecer y depender 
administrativa y organizativamente al Servicio de Parques y Jardines e Infraestructuras 
Verdes y agradece a Luis Manso de Zúñiga su presencia en la reunión así como su trabajo y 
participación. 

Centrándose en el objeto de la reunión y como introducción, dice que han pasado más de 20 
años desde que el Ayuntamiento de Zaragoza se puso a trabajar con este Consejo Sectorial 
con un programa de implantación de la Agenda 21, con cuatro proyectos concretos: Integrar 
la naturaleza en Zaragoza y sus áreas de influencia, mejorar la calidad del aire, potenciar el 
desarrollo de tecnologías limpias y adoptar sistemas de gestión de residuos que sean 
operativos y mejorar la calidad del agua. Manifiesta su agradecimiento a todos los técnicos 
de Medio Ambiente, anteriores y actuales, que a lo largo de todos estos años han hecho 
posible todo esto, que no es labor de un día, ni de año y medio, sino de mucho tiempo y 
trabajo y se ha conseguido hacer que Zaragoza sea una ciudad más sostenible, más 
inclusiva y, sobre todo pionera en muchas cosas, como es la implantación de estrategias 
medioambientales. Un ejemplo de ello es la calidad del aire. 

Uno de los puntos del orden del día, y que se tratará más adelante, es cambiar la 
denominación del Consejo Sectorial Agenda 21 Local por el de Consejo Sectorial de Medio 
Ambiente. Nombre que abarca todo, que es mucho más amplio, mucho más general y, 
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sobre todo, que nos alinea con los objetivos con los que nació la Agenda 21 pero también 

con los marcados por la Agenda 2030 y por la propia ECAZ. 

Este Consejo Sectorial, especializado en medio ambiente y en sostenibilidad, va a trabajar 

en los siguientes objetivos, tanto en el objetivo 3, salud y bienestar, trabajando para seguir 

mejorando nuestra calidad del aire y ruido; objetivo 6, agua y saneamiento; objetivo 7, 

energía asequible y no contaminante; objetivo 11, ciudades y comunidades sostenibles; 

objetivo 12, producción y consumo responsable; objetivo 13, Acción por el clima y objetivo 

15, vida de ecosistemas terrestres. 

Estos objetivos son una pequeña representación de lo que es la ruta global transversal de la 

Agenda 2030 y que, por supuesto el ayuntamiento al igual que otras instituciones, pretende 

implantar. Pero es por la importancia que tiene, hoy trae personalmente otra segunda 

propuesta cual es la posibilidad de crear un grupo de trabajo dentro del Consejo de ciudad, 

que articule un grupo para que ayude a coordinar e implantar de manera transversal con 

todas las áreas municipales la Agenda 2030, con el fin de conocer cómo se está trabajando 

en las distintas áreas, qué está impulsando cada una de ellas y que nos permitan aglutinar 

todo y conocer el compromiso de Zaragoza con los objetivos de desarrollo sostenible, en el 

marco del Consejo de la ciudad. 

Antes de comenzar con el orden del día y antes de que cada uno de los funcionarios de 

Medio Ambiente y de las áreas del Servicio comiencen a hablar qe una manera más 

profunda de los distintos temas que van en el mencionado orden, la consejera habla de su 

tiempo al frente de esta Consejería, en el que le ha tocado aprender mucho y en lo que le 

queda por aprender en materia de medio ambiente. Esta Corporación marcó un objetivo 

ambicioso al llegar: se comprometió a rebajar las emisiones de CG ente el 50 y el 55 %. 

Ese mismo término fue aprobado por la Comisión Europea. Todo esto se marcó porque 

este Gobierno cree que Zaragoza tiene una posibilidad de ser una ciudad líder en ese 

trabajo de absorción de COi. Para conseguirlo se marcaron dos líneas, aun sabiendo que 

existen muchas más. 

Una de las acciones estratégicas fue la de energía limpia, PPA y placas solares en 

equipamientos municipales, un proyecto de innovación social pionero, no está siendo fácil 

sacarlo adelante pero se está trabajando en el proyecto de barrio solar que trabajamos de la 

mano de ECODES y en la segunda de las líneas, los sumideros de carbono. 

Todo lo que este ayuntamiento lleva haciendo en este año y medio, y dejándolo claro, sin 

renunciar al trabajo anterior, ni al de los políticos ni al de los técnicos. Manifiesta ser 

conocedora de que no se ha estado de acuerdo en todas las ocasiones, pero la ECAZ es 

una herramienta con la que se está trabajando y no se ha podido alcanzar completamente 

su evaluación intermedia, estando estudiando el impacto de su implantación. Una vez 

finalizado, cree que se podrá presentar en el 2021 para conocer la situación actual de las 40 

acciones que contempla la ECAZ. Y termina de una manera muy breve: cree que es lo que 

más ha marcado en este año y medio de trabajo, sobre todo desde el 14 de marzo de 2020 

en el que nos declararon en estado de alarma. Cree que la pandemia nos ha enseñado a 

5/25 



BD
·, 

SERVICIO DE MEDIO AMBIENTE Y SOSTENIBILIDAD 

trabajar juntos, a intentar trabajar con consenso. No es fácil para los políticos. Piensa que 
ha enseñado a trabajar y a valorar todo aquello que se quiera aportar par mejorar la ciudad. 
Cree que es algo que se ha hecho en estos últimos meses y si en algo se han equivocado, 
pide disculpas. 

Espera, a partir de 2021, poder recuperar la presencia física, la relación de todos en una 
misma sala, sentados, hablando de un Consejo de Medio Ambiente y de medidas 
medioambientales para la ciudad de Zaragoza. 

Cree que lo podemos hacer, se trata de un buen grupo y queda a disposición de todos los 
miembros del Consejo en todo aquello que quieran proponer. 

A continuación, y para seguir con el orden del día, ya tras esta primera intervención decir 
que no se ha traído a aprobar el acta de la sesión anterior del Consejo Sectorial. Hace un 
recordatorio de su profesión, que es la de ser jurista de este ayuntamiento. Cree que el 
acta tendría que haberse aprobado en la corporación pasada, en una sesión extraordinaria 
por los mismos miembros que lo formaban. Como queda esa duda, su intención es pedirle
un informe al Secretario General de si este nuevo Consejo Sectorial, integrado por muchas 
nuevas personas que, en su momento no estuvieron durante la celebración de la 
mencionada sesión, que es la que refleja fielmente el acta, corresponde a los miembros 
actuales o simplemente debe quedar sobre la mesa. Manifiesta ser conocedora de que ha 
habido distinta� interpretaciones, y que cree que este nuevo Consejo tiene nuevas personas 
que no podrían votar esa acta, por no ser testigos de lo que ocurrió y de si es un fiel reflejo 
de lo acontecido. Por lo tanto, como Consejera y vicepresidenta de este Consejo, decide 
dejarla sobre la mesa hasta conocer el informe del Secretario General de la Corporación 
respecto a la capacidad de este Consejo con las personas que lo conforman, en poder 
aprobarlo. 

En este momento interviene Alfonso Gómez Gámez, concejal presidente de la Junta 
municipal Delicias, que dice coincidir plenamente con el criterio de la consejera, no pudiendo 
dar fe de un acta en la que muchos no estuvieron. A la espera del pronunciamiento del 
Secretario, manifiesta su posición respecto de que tendría que haber sido aprobada por los 
miembros del Consejo anterior, que es lo que se suele hacer. Tampoco le parece una 
cuestión relevante, pero ve necesario tener el informe y actuar en consecuencia. 

La Consejera agradece su intervención y pasa la palabra a Carmen Cebrián Fernández, 
Jefa del Servicio de Medio Ambiente y Sostenibilidad y Secretaria del Consejo, la cual 
saluda a las personas asistent�s a la vez que agradece su presencia y el interés por el 
medio ambiente de nuestra ciudad y por el trabajo que se realiza en el Servicio de Medio 
Ambiente y Sostenibilidad. 

Indica que 2020 ha sido un año muy complicado y todas las actuaciones que se ha llevado 
a cabo han supuesto un esfuerzo mayor de lo habitual. Solo introducir la labor del Servicio 
con sus diversos temas pero que tienen la ECAZ como elemento transversal que necesita y 
para la que es imprescindible la colaboración de todos los servicios municip�les que son 
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fundamentales. Es decir, la ECAZ actúa como un paraguas, como una estrategia del 
Ayuntamiento, pero todos los Servicios y especialmente los aquí representados, por ejemplo 
el Servicio de Movilidad Urbana, con la gran repercusión que tiene sobre el cambio climático 
y la calidad del aire, la gestión de residuos, que tiene un apartado propio en la ECAZ; 
Infraestructuras, con las grandes actuaciones que se llevan a cabo en el agua y en el 
alumbrado, el Servicio de Mercados, con el fomento del consumo de proximidad, el Servicio 
de Arquitectura, con todas las actuaciones que se están llevando a eabo en el ámbito de la 
energía y que están suponiendo importantes reducciones en la huella de carbono, etc. 

Una vez dicho esto, simplemente indica se van a presentar las diversas actuaciones en los 
diferentes ámbitos en los que el Servicio de Medio Ambiente se mueve y explicar, como ha 
dicho la Consejera, que se ha firmado un convenio importante con la Fundación CIRCE para 
todas las actuaciones previas a la ECAZ, como son llevar a cabo un inventario de emisiones 
y un plan de acción por la energía. Por otro lado, se está buscando un sistema que facilite, 
tanto la recepción y el análisis de todos los datos como también la exposición de los 
mismos. Como se irá explicando, en el tema de la calidad del aire, de la huella de carbono y 
actuaciones concretas de la propia ECAZ, los indicadores de sostenibilidad, las actuaciones 
de educación ambiental que se han venido haciendo y las relacionadas con la alimentación 
y el funcionamiento del Centro de Documentación del Agua y el Medio Ambiente. 

Pasa la palabra a Nieves López, J�fa de Sección de Prevención Ambiental del Servicio de 
Medio Ambiente y Sostenibilidad, quien saluda a los asistentes y presenta lo que ha sido la 
evolución de la calidad del aire. Anexo l. 

Tras finalizar su exposición la Consejera le manifiesta su agradecimiento y Carmen Cebrián 
pasa la palabra a Mónica de Luis, Química de la Unidad de Control de la Contaminación del 
Servicio de Medio Ambiente y Sostenibilidad. 

Mónica de Luis toma la palabra y saluda a las personas asistentes, indicando que va a 
hablar primero de la huella de carbono y posteriormente de lo que se tiene recopilado del 
seguimiento que se está haciendo de la ECAZ. Anexo 11. 

Tras finalizar la exposición relativa a la huella de carbono, la Consejera pasa la palabra a 
José M.ª Lasaosa, alcalde del Barrio de La Cartuja, quien saludo y agradece la convocatoria 
a la sesión. Hace referencia a la red de control de calidad del aire y a las estaciones con las 
que cuenta la ciudad, así como a la estación móvil que se puede trasladar de un lugar a otro 
para hacer esas mediciones. Pregunta si esta estación se utiliza de forma habitual, ya que 
hay entornos de la ciudad alrededor de polígonos industriales, empresas químicas,
semiquímicas, la depuradora con su incineradora. . .  Propone que, de forma periódica, se 
midiera la calidad del aire, si no se está haciendo en la actualidad, ya que se habla muchas 
veces de barrios rurales pensando en un entorno natural pero, por diferentes circunstancias, 
estos barrios rurales s� ha visto rodeados de polígonos industriales. 

Contesta Carmen Cebrián: Hubo una red móvil de control de contaminación, pero hace 
mucho tiempo que dejó de funcionar. Lo que ha habido últimamente, en dos ocasiones, es 
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la medición durante 15 días en dos puntos concretos porque era una mejora que se tenía 

ofrecida en el contrato de mantenimiento de la red. Lo que sí se_ tiene previsto en el nuevo 

contrato, es plantear algún tipo de mediciones de este tipo, puntuales, como se hacía 

anteriormente con la· móvil, de momento no existe pero sí se tendrá en cuenta su 

sugerencia. 

Contesta el Sr. Lasaosa agradeciendo la respuesta. 

Alfonso Ca{vo; representante de la Confederación Hidrográfica del Ebro, pregunta si la red 

de Picarral también tiene en cuenta, dado que hay una empresa que se dedica a la 

fabricación de productos derivados de la glucosa y cuyos gases no cree nocivos pero sí son 

muy molestos sobre todo en verano y cuando el viento es del este. ¿Se van a tener en 

cuenta este tipo de situaciones? 

Carmen Cebrián le indica que a su pregunta va a responder Nieves López y le manifiesta 

que la estación de Picarral mide los contaminantes y siempre se valoran los datos de 

inmisión en la zona y decir que, en general, no se superan determinados valores. Otra cosa 

es que las emisiones de la fábrica puedan causar olores molestos. Decir que últimamente. 
se ha reducido bastante las molestias, algo que corrobora el Sr. Calvo. La sra. Cebrián dice 

que se llevaron a cabo una serie de acuerdos con determinadas empresas importantes que 

hicieron fuertes inversiones para poder ir compensando estas molestias. Se está en 

contacto con las empresas, las cuales informan cuando surge algún problema. Pasa la _ 
palabra a Nieves López. 

Sra. López: Sí que es cierto que existen dos estaciones que están vigiland? ese 

contaminante que es tan desagradable. Pero si que es verdad que los valores que se están 

obteniendo se hallan muy por debajo de lo que marca la leg·islación. Otra cosa es que se 

esté trabajando permanentemente, como ha indicado Carmen Cebrián, con esas industrias 

para que minimicen la emisión del contaminante, pero también es cierto que es un 

contaminante que está muy condicionado por las condiciones meteorológicas. Cuando se 

tiene determinada estabilidad y determinada dirección del viento se hace todavía más 

notorio el olor de esos compuestos, pero evidentemente, se está vigilando. 

El Sr. Calvo quier hacer una observación en cuanto a que hay determinados momentos en 

el año que, cuando sopla viento cierzo, se perciben ciertos olores por el abonado de los 

campos y jardines con purines, lo cual cree que no es cierto, que el olor pertenece al 

abonado de los campos de alrededor de la ciudad. ¿A qué se deben estos olores? 

Nieves López contesta desconocer, en este momento, su procedencia y pasa la palabra a 

Carmen Cebrián preguntándole al respecto, a lo que esta responde ignorar a qué se debe. 

La Consejera le pide al Sr. Calvo un escrito aportando más información para intentar dar una 

respuesta a través de los técnicos de calidad del aire . 
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Carmen Cebrián pasa la palabra a M.ª Luisa Campillos, Jefa de Sección de Información y 
Educación Ambiental del Servicio de Medio Ambiente y Sostenibilidad, que va a hablar de la 
actualización de los indicadores de sostenibilidad de los años 2018 y 2019. 

La Sra. Campillos toma la palabra y agradece la asistencia de las personas presentes y, en 
particular a Mónica de Luis por elaborar los indicadores del año 2018 y que ha sido un 
soporte importante para la elaboración de los de 201a9. A continuación pasa a exponer su 
presentación (Anexo 111) con los indicadores que se han actualizado. 

• Calidad del aire y contaminación atmosférica 
• Movilidad 
• Agua
• Residuos y recursos 
• Energía
• Cambio climático (que expondrá Mónica de Luis) 
• Participación
• Sociales y económicos 

Indica que los indicadores están pendientes de aprobación y edición y que se colgarán
posteriormente en la web municipal. 

Finaliza su presentación y la Consejera le manifiesta su agradecimiento, lo que comparte 
Carmen Cebrián que, tras dar unas pinceladas sobre la ECAZ, pasa la palabra a Mónica de 
Luis la cual expone que se está trabajando en la implantación del sistema de seguimiento de 
la Estrategia. En estos momentos se están recopilando datos de todos los servicios 
implicados sobre las actuaciones que se han hecho. Expone brevemente alguna sobre las 
que se tiene información, en forma de titulares de prensa. En lo que se refiere a Energía, 
M.ª Luisa Campillos ya ha comentado muchas de la cosas que se han hecho. Se han 
instalado en varios tejados de edificios municipales placas solares, se ha elaborado la guía 
de autoconsumo de energía eléctrica, se hizo la jornada con el Colegio de administradores 
de fincas, recientemente se ha aprobado un Plan de Ahorro y Transición Energética con 
horizonte temporal 2021-2030, el Proyecto de barrios solares que ha comentado la 
Consejera al comienzo de su intervención. En el tema de salud, hace poco tiempo también 
salió publicada una iniciativa interesante, el proyecto "Zaragoza deporte sostenible", es la 
estrategia de la ciudad para promover entornos y acciones promotores de la salud. Habría 
que remarcar un proyecto que ya lleva tiempo funcionando, que es el de "Parques con 
corazón" y también el convenio que se ha firmado recientemente con el Colegio de 
Farmacéuticos de Zaragoza, entre otras cosas para controlar el nivel de polen en la 
atmósfera e intentar hacer frente a los problemas de alergia que produce. En materia de 
agua, se han llevado a cabo bastantes actuaciones. Se está trabajando en el Plan de 
seguridad sanitaria del agua, que viene impuesto por la última modificación del R. D. 
140/203. Se ha realizado ya un estudio de la red arterial de Zaragoza que permite conocer 
la situación en la que se encuentra cada tramo y de esta manera establecer prioridades para 
la renovación y el desdoblamiento de la red. También se ha hecho la misma caracterización 
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de la red de distribución de agua, de la red secundaria. Se ha implantado un sistema de 
gestión del mantenimiento de las instalaciones asistidas por ordenador, en la potabilizadora 
de Casablanca ya está en servicio. Esto va a permitir hacer un mejor mantenimiento de 
todos los equipos, con los ahorros que conlleva en todos los sentidos, por ejemplo, consumo 
de energía, posibles emisiones, etc. Se está trabajando en la revisión de la ordenanza 
municipal para la ecoeficiencia y la calidad en la gestión integral del agua. Ahora está en 
elaboración un nuevo contrato para la lectura, mantenimiento y renovación de contadores y 
apoyo a la gestión. Con este nuevo contrato va a haber una mayor implantación de 
contadores inteligentes con tecnología digital. Con respecto a las actividades divulgativas, 
por motivos del COVID se tuvieron que suspender tanto las visitas a la potabilizadora como 
al resto de las instalaciones municipales y se aprovechó para elaborar nuevos folletos y 
guías, tanto para escolares como para profesores y también se actualizó la información en la 
página web municipal. El 5 de junio pasado, se presentó la nueva web del ayuntamiento 
conteniendo toda la información nueva y modificada y, por último, se han llevado a cabo 
diversas actuaciones en materia de renovación de la red de abastecimiento. También 
comentar que se está trabajando en la elaboración de un Plan estratégico del Ciclo Integral 
del Agua, tanto de abastecimiento como de saneamiento. 

Con respecto al alumbrado público, se está renovando, adaptándose y preservando el 
arbolado de la ciudad y con luminarias LED, lo que va a suponer una importante reducción 
en el consumo de energía y, por lo tanto, en las emi.siones de COi. 

En Movilidad, se ha aumentado la flota de autobuses con vehículos híbridos y eléctricos, 
entre otras muchas actuaciones. En lo que se refiere a residuos, se ha firmado un convenio 
para la mejora de la gestión de los mismos y de aparatos eléctricos y electrónicos. 

En Parques y Jardines se va a hacer una ampliación del arbolado de la ciudad, con especies 
que se adapten a las condiciones de esta y que, además, no sean alérgicas. 

Comentar el convenio que, como ha dicho la Consejera, se ha firmado con CIRCE. Con 
este convenio se está elaborando un inventario de emisiones con dos objetivos. Por un 
lado, conocer las emisiones de gases de efecto invernadero a la atmósfera. Con este 
inventario intentar averiguar cuál es la situación, si se han logrado las reducciones objetivo 
que se habían marcado en el primer Pacto de Alcaldes, firmado en 2011, y también va a 
permitir poner las bases para el nuevo Pacto y actualizar lo que es la ECAZ 3.0. 

La ECAZ, cuando fue aprobada, marcaba unos objetivos de reducción del 40% .Y poco
después, en concreto el 29 de noviembre, en declaración institucional, esos objetivos se 
aumentaron hasta una reducción entre el 50 y el 55%. Se va a hacer un nuevo Plan de 
Acción, teniendo en cuenta el que ya se ha hecho en la ECAZ y este nuevo inventario nos 
va a ayudar a su elaboración. También se esta haciendo con CIRCE un estudio de riesgos 
y vulnerabilidades que ayude a elaborar un plan de adaptación, que es una parte que se 
quedó un poco coja en la estrategia de cambio climático ECAZ 3.0. Todo esto, además, va 
a formar parte del Plan de Acción del nuevo Pacto de Alcaldes. Este Plan hay que 
presentarlo en agosto de 2021. 
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Y, por último, comentar algunas de las actuaciones que se- h icieron con el sector de la 
industria que, aunque no se contabilizan a la hora de tener en cuenta los objetivos 
señalados por la ECAZ, sí que esta Estrategia es un Plan de Acción que marca una serie de 
actuaciones, considerando la importancia que este sector tiene en las emisiones. Con el 
sector industrial, además de hacer un estudio de este en la ciudad , se hizo una encuesta a 
todos sobre las dificultades o los impedimentos que había en materia de medio ambiente y 
se organizó un evento bajo el título "El sector industrial y la estrategia de cambio climático, 
calidad del aire y salud. Análisis, participación y paso a la acción". Indica que para 
aclaraciones o preguntas al respecto, están en la reunión técnicos de los distintos servicios 
que han desarrollado estas acciones y que, gustosamente, resolverán las dudas que puedan 
tener. Muchas gracias. 

La Consejera agradece su exposición .  En este punto ,  Alfonso Gómez Gámez quiere hacer 
unas preguntas acerca de la  intervención que ha realizado M. ª Luisa Campillos sobre los 
ind icadores. En lo que refiere de la ausencia de datos del uso de transporte de cercan ías 
respecto del transporte urbano, periurbano, tranví'a, bicicletas y demás. Sin embargo, al 
final de la frase cifraba ese uso en torno al  0 ,96%, ¿cómo es que se tiene ese porcentaje si 
no se tienen datos?. 

Continua diciendo que, en lo que respecta a la recogida de residuos, la fracción resto, en 
relación con el plan p iloto que se puso en marcha en la zona .centro y en el Actur de 
recogida de residuos orgánicos, su eficiencia es muy distinta, muy superior en una zona 
respecto de, la otra, y quiere saber si se ha analizado el motivo por el cual hubo esa 
diferencia de recogida en un barrio respecto del otro. Posteriormente, viendo la encuesta de 
satisfacción que se había hecho y que se puntuaba con un 5,46 o un 5,49 la satisfacción de 
los ciudadanos con la limpieza , pero sin embargo, luego entre las cosas peor valoradas 
están precisamente la suciedad y el estado de las calles y aceras. Dice ignorar el tipo de 
criterio que se ha seguido a la hora de efectuar esa encuesta porque encuentra a lgo 
contradictoria una cosa con respecto a la otra. 

Finalmente, indica que tiene constancia de que CIRCE es una institución puntera,· no solo a 
n ivel español sino europeo, pero dice no entender la necesidad de firmar un convenio con 
ella para ver cómo se comporta el CC1 en esta atmósfera, cuando estamos diciendo que 
tenemos estaci9nes de medición y, de hecho, se han presentado datos. Supone se habrá 
considerado la necesidad de hacerlo por alguna cuestión específica, porque no se dispone 
de suficientes puntos de control o de personal suficiente. 

' ' 

Toma la palabra Carmen Cebrián ,  que manifiesta que la Jefe de Sección de Información y 
Educación Ambiental, que ha expuesto los indicadores, completará la información . 

En lo que se refiere al porcentaje que supone el uso del cercan ías respecto al resto, nos 
referimos a los años que se han conseguido datos. Esto se vie11e haciendo desde el año 
2001 y, al principio, había · una fluidez tremenda, hasta que a part ir de determinada fecha no 
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se pudieron conseguir estos datos de n inguna manera, por lo que entiende que se refiere a 
los anteriores. 

En lo relativo a la recogida de residuos, espera puedan contestar desde el Servicio del 
Espacio Urbano y Gestión de Residuos y añade que la valoración de la satisfacción del 
ciudadano es una serie de encuestas que llevan preguntas concretas. Si ha salido esa 
puntuación, es por el enfoque de la pregunta. A esto responde M.ª Luisa Campillos 
indicando que ella no puede aclarar la d isparidad pero que son datos que están en el 
Gobierno Abierto y que la encuesta está colgada en la web municipal, tanto la del 2019 

como la del 2020. 

Se puede analizar un poco más. La limpieza lo que sí que considera es que por un lado 
está el Servicio y por otro el tema. Entonces, como tema, es una preocupación de los 
ciudadanos y como Servicio lo valoran menos. Dice ignorar si la pregunta está bien hecha, 
pero sí que habría que valorar más es el informe. 

Respecto al uso del tren de cercanías, decir que otros años ADt F-RENFE sí que ha 
facil itado datos. Este año ha sido imposible, se ha intentado por todos los medios durante 
un período considerable de tiempo y utilizando todos los recursos a nuestro alcance y no se 
ha podido conseguir ese dato. Y, decir, que ese otro porcentaje es la media de los años 
anteriores, que representa muy pocos viajes y muy pocos usos respecto al resto del 
transporte. 

En este momento, vuelve a tomar la palabra Carmen Cebrián: 

Respecto a la pregunta acerca de C IRCE, entiende que toda la información que se facilita 
desde el Servicio está ,muy concentrada y quizá resulte algo confusa. Por un lado, están las 
industrias, la movilidad, las calefacciones, etc que producen emisiones a la atmósfera en las 
que se emiten y se están midiendo muchos contaminantes, los que ha nombrado la Jefe de 
Sección de Prevención Ambiental y otros, como pueden ser las partículas, los óxidos de 
nitrógeno, etc Todos estos contaminantes se emiten, pero luego, en función de las 
condiciones meteorológicas y de otras variables, hay lo que se l lama niveles de inmisión, es 
decir, la calidad del aire. Es otra cosa las emisiones que está midiendo CIRCE, es un 
inventario de los contaminantes que se emiten a la atmósfera. Lo que están midiendo las 
estaciones de la red de calidad del aire, es la inmisión, a qué n ivel se han quedado los 
contaminantes una vez que ha habido viento , niveles de estabilidad, etc 

En lo que exponía Mónica de Luis, que se hacen dos tipos de inventario. Por un lado se 
intenta, respecto al cambio climático, calcu lar las emisiones de Gases de Efecto Invernadero 
(C02, metano, etc) y por otro lado están las emisiones de todos los contaminantes que luego 
se miden en la Red y que será lo que haga posible la instauración del sistema PRECOZ, es 
decir, predecir la contaminación a 48 h vista , como explicaba Nieves López. Dice esperar 
haber contestado la pregunta, a lo que el aludido contesta que queda muy agradecido por 
todas las aclaraciones y que solo queda pendiente las cuestiones en cuanto a residuos y las 
disparidades referidas al residuo de fracción resto. 
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En este momento, toma la palabra Florencia Conde, Jefe del Servicio de Espacio Urbano y 
Gestión de Residuos. Habla de las dos experiencias piloto que se están llevando a cabo en 
Zaragoza y de las que los resultados son muy diferentes. En la correspondiente a Actur Rey 
Femando, se puso un contenedor cerrado en la calle. En este solo participan aquellas 
person�s que están muy convencidas. La experiencia se ha llevado a cabo en un grupo de 
50000 personas aproximadamente y se ha comprobado que está participando en torno al 
25% de la población estimada, si bien se está haciendo con un porcentaje de impropios de 
alrededor del 3%. Esto qu iere decir que se está teniendo un producto con muchísima 
calidad pero con muy poco tonelaje. Sin embargo, la zona Centro es una zona de cubos, 
en la que se hace la recogida alterna: 3 días a la semana se recoge el contenedor de 
orgánico y otros 3 se recoge el contenedor de resto pero, aclara que es un cubo que es para 
todo el edificio. Esto hace que se recoja muchísimo residuo pero con una cantidad de 
impropios tremenda, un 30-40%. Se dirige a Alfonso Gómez para decirle que envíe un 
correo electrónico a su Servicio para ampliarle la información con datos exactos, en el plazo 
durante el que se está llevando a cabo este proceso. Este contesta que ya lo había 
preguntado en la Comisión de Servicios Públicos y agradece a Florencia Conde la 
información que le ha facilitado. 

La Consejera pasa la palabra a Luis Clarimón, quien saluda a los asistentes y formula tres 
preguntas: 1 .ª ¿Se están haciendo mediciones de restos del virus de COVID en aguas 
residuales como se está haciendo en otras ciudades, dado que parece un indicador 
importante de cómo anda la pandemia? En el caso de que sea que sí, solicita información. 
2.ª ¿Se va a hablar de la encuestas de satisfacción de los viajeros del transporte público que 
tienen que hacer las empresas que gestionan tanto el tranvía como el autobús? Lo 
considera fundamental para saber cómo las personas se han encontrado de seguras y 
satisfechas estos últimos meses con el transporte público porque hay que pensar, una vez 
finalice . esta situación, cómo se va a favorecer de nuevo el transporte público en las 
ciudades en general . Y 3.ª ¿Está en marcha la adaptación de los puntos limpios para la 
reutilización de los residuos de los aparatos eléctricos y electrónicos (RAEE)? Este tipo de 
residuos son cada vez más abundantes. Por un lado son muy contaminantes y por otro 
contienen en sí mismos un montón de recursos, incluidas las tierras raras, etc. ,  

1 

fundamentales para eso denominado economía circular. El R. D. de 201 5 prevé que se 
aumente la reutilización de este tipo de aparatos y establece que febrero de 2020 era el 
plazo en el que culminaba el tiempo para que las entidades locales adecuaran los puntos 
limpios a la reutilización de RAEE para favorecer la reutil ización y establecer diferentes tipos 
de sistemas. En el caso de no estar en marcha, cuándo tiene previsto hacerse. Muchas 
gracias. 

Toma la palabra la consejera para indicar que, para no perder el hi lo de la cuestión ,  se va a 
responder de una manera breve indicando a continuación que sí que se están haciendo 
pruebas del rastreo del ARN del virus. _Es un trabajo que se está · haciendo con 
ECOCIUDAD. No solo hemos seguido lo que se estaba haciendo en Valencia y en Murcia, 
sino que se dio un paso adelante más y lo explicará mejor el Coordinador del Área. 
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Respecto a las encuestas de satisfacción de viajeros, ind icar que durante toda la pandemia 
Zaragoza ha sido puntera a la hora de tomar decisiones en adaptación del transporte público 
y medidas de seguridad. No solo por eso nos han dado determinados certificados, sino 
determinados premios. Sería mejor que fuera la Consejera de Movilidad quien contestara, 
pero no se encuentra presente es estos momentos. Si está en nuestra mano favorecer el 
transporte lo haremos, pero si no le importa, yo le trasladaré la pregunta. 

En cuanto a la puesta en marcha la adaptación de puntos limpios y reciclaje, Florencia 
Conde le podrá dar contestación al final. 

La Consejera pasa la palabra a Gerardo Lahuerta, Coordinador del Area de Infraestructuras, 
Vivienda y Medio Ambiente, el cual, tras saludar, comienza su exposición : Se inició, a través 
de ECOCIUDAD, la recogida de distintas muestras. Se empezaron los trabajos en el mes 
de mayo, no se ha sido pionero pues, como ya decía la Consejera, ciudades como Valencia 
y Murcia ya habían iniciado esa toma de datos. El Ayuntamiento recogió muestras durante 
los meses junio, julio, agosto y septiembre, tanto en la depuradora de la Cartuja como en la 
de La Almazara y en distintos barrios de la ciudad. Se empezó a tomar un volumen 
importante de muestras y estos dos últimos meses se está realizando solo en las estaciones 
de depuración . Como bien se sabe, se han detectado trazos de esa cadena de ARN. Lo 
que no se ha establecido en ninguna ciudad es una correlación de este número de trazas 
con la población real que pudiera estar contagiada. En cuanto a los datos concretos, le 
informa de que toma nota de sus datos y le hará llegar la relación de las cantidades que se 
han detectado, así como el histórico de las tablas y los datos que se han ido obteniendo. 

La Consejera hace un inciso para decir que todos esos datos se están enviando al 
Min isterio, porque las depuradoras de La Almazara y La Cartuja fueron seleccionadas para 
trasladar también los datos al M ITECO. También se está trabajando con los hospitales para 
analizar toda la información . Si el algún momento se detecta cualquier incidencia, se 
traslada la información a la Consejería de Sanidad del Gobierno de Aragón ,  con la que se 
está en permanente contacto, para que estos datos puedan servir a la hora de tomar 
decisiones por su parte. El contacto es permanente con el Min isterio, el Gobierno de Aragón 
y los dos grandes hospitales de fa ciudad. 

Pasa la palabra a Florencia Conde el cual comienza diciendo que los RAEE se están 
recogiendo desde hace años, tanto en los puntos limpios fijos como en las paradas de los 
puntos l impios móviles. Ya ha indicado Mónica de Luis que hace dos o tres semanas se ha 
firmado un nuevo convenio de RAEE con tres Fundaciones: ECOLUM, ECOFIMÁTICA Y 
ECOASIMELEC, porque se denunció el anterior ya que no estaba funcionando bien y se 
está a la espera de nuevas jaulas para el depósito de los RAEE. Se han tenido muchas 
dudas y se ha ido consultando al INAGA porque no estaba muy claro el asunto de tener que 
colocar una báscula a las salidas de estos puntos, cuando lo razonable es que estén a la 
entrada. La semana pasada ya se aprobó una nueva normativa que fija el modo de hacer 
estos procedimientos. En breve, se estará en condiciones de cumplir el reglamento con 
todas sus consecuencias. 
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En este momento, la Consejera pasa la palabra a M.ª Carmen López, alcaldesa del B.º de 
Peñaflor la cual, tras saludar a las personas asistentes, agradece su invitación al Consejo ya 
que considera se está en un momento muy importante. En cuanto a la depuradora de 
Peñaflor, hace las siguientes consideraciones acerca de lo que es el río Gállego, lo que 
supone para el medio natural y que está amenazado. Está La Montañanesa pero en 
Peñaflor está la red unitaria. En principio, el objetivo para este año que había según 
ECOCIUDAD, es que se hubiera hecho un informe de las distintas posibilidades en cuando 
a la depuración, porque en tiempos pasados se trabajó en tres líneas. Una de ellas era 
intentar conveniar con Villanueva de Gállego para que se fuera por una canalización hasta 
su depuradora. Por otro lado venía una intensiva y otra extensiva. Al final será el estudio el 
que lo determine. Finalmente, saber si este estudio se va a hacer en 2020 o se realizará en 
el 2021. Y, por otro lado, está el asunto de los autobuses y los problemas que ha habido 
relacionados con el masivo acceso que ha habido al paraje Peña del Cuervo, tanto en lo que 
respecta a la emisión de contaminación por parte de los vehículos sino también al uso de la 
carretera por las bicicletas al no tener los caminos marcados, con el riesgo para la seguridad 
de los ciclistas que ello implica. Resalta la importancia de tener una buenas conexiones por 
caminos entre distritos y barrios rurales para poder hacer uso de vehículos no a motor y 
mejorar la red pública. 

Para terminar, plantea una duda respecto a residuos. La campaña que se inició de 
fabricación de abono por parte de las comunidades de vecinos, el dinero invertido era 
escaso y era muy importante el mantenimiento de esa costumbre. El mantener el reciclaje 
de materia orgánica para el abono. Por otro lado, ¿sigue habiendo contenedores para el 
aceite usado? En Peñaflor hay que ir un martes por la mañana a entregar una botella, algo 
muy complicado por estar dentro del horario laboral o si se tienen otras obligaciones. 
Pregunta se si va a seguir con la instalación de contenedores. Gracias. 

La Consejera le agradece su intervención a la vez que le contesta que, respecto a la 
depuradora de Peñaflor, quizá se tendría que haber invitado al Gerente de ECOCIUDAD. 
En cuanto a los plazos, ya que se está a finales de 2020 habrá que hacerlo en 2021a. Como 
ha habido dos o tres preguntas más respecto a la depuradora, al embalse de La Loteta, . . .  si 
parece bien, se podría tener una reunión y convocar al Gerente de ECOCIUDAD o a alguno 
de sus ingenieros, dado que ellos pueden dar perfecta información ya que es verdad que 
Medio Ambiente no la puede dar. 

Respecto a la Peña del Cuervo, igual que con los residuos, con la campaña de abono, salvo 
que Florencia Conde lo quiera contestar ahora, y los contenedores de aceite una vez 
levantemos el acta, trasladaremos a los distintos servicios municipales implicados para que 
puedan atender las distintas peticiones muy puntuales. Estamos en un Consejo Sectorial de 
Medio Ambiente, entiende que cada uno de nosotros acudimos a solicitar una parte de lo 
que interesa del barrio, del distrito, del autobús que nos acerca a la Peña del cuervo . . .  Se 
dará traslado a la Consejera Natalia Chueca de todas las peticiones, si se pueden mejorar 
los contenedores de aceite se hará y respecto a la campaña de abono que estaba en 
marcha. 
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Florencia Conde toma la palabra para indicar que en el ejercicio pasado, solo se contaba 
con una pequeña partida para el suministro de compostadoras que se pusieron en los 
barrios, pero ya no ha habido ninguna partida más. A esto la Consejera apunta que sí, que 
era un pequeño suministro de compostadora y lo más importante es que había una asesoría 
de apoyo para que en un momento dado diera información . .  

F .  Conde vuelve a intervenir para indicar que era una empresa de comunicación, de 
información pero, en el momento que se suministró a los barrios que habían solicitado la 
compostadora, porque el problema no era esta sino el trabajo que conllevaba 
posteriormente, como su mantenimiento a lo largo del tiempo. No se ha sabido más del 
asunto ni se han tenido más peticiones de suministro de compostadoras, 

Patricia Cavero pasa la palabra a Jesús Sampériz, de Ecologistas en Acción, quien se 
presenta y agradece haber sido aceptado en el Consejo y dice que es la primera vez que 
asiste al mismo, no así la Asociación a la que representa que lleva mucho tiempo en el 
Consejo Sectorial. Indica que una de las preguntas era acerca de la situación del embalse 
de La Loteta y también del sistema tarifario, pero como se ha dicho anteriormente que se 
aplazan estos temas, no hay inconveniente por parte de la Consejera en reunirse con el 
Gerente de ECOCIUDAD para analizar estos temas con detalle. 

En este momento, interviene la Consejera para dar la palabra a José Ramón Entralgo, 
Director de Conservación y Explotación de Infraestructuras del Ayuntamiento de Zaragoza, 
quien tras saludar informa de que, evidentemente, el embalse de la Loteta tiene problemas, 
de hecho todavía no ha entrado en servicio, por parte de la CHE no se ha completado la 
prueba en carga del embalse y básicamente ha tenido problemas de dos tipos: uno, el de las 
filtraciones, que parece que se ha ido solucionando al introducir materiales que impiden que 
se produzcan esas filtraciones y, por otro lado, la presencia de yesos en la parte inferior del 
embalse. Esto hace que el agua se enriquezca sobre todo en sulfatos. 

En estos momentos no se está utilizando para el abastecimiento de agua de Zaragoza. Es 
decir, se hace directamente desde Yesa y cuando el Canal de Bardenas está cortado, se 
utiliza un embalse lateral de Bardenas que es el de Laverné. Ah.í no hay problemas y el 
agua que recibe la ciudad, tanto si es directamente de Yesa o de Lavemé, es un agua de 
muy buenas características. Y, de hecho, en temas económicos la Loteta, de momento, en 
la medida en que no ha entrado en servicio, no ha habido ninguna imputación de costes. 
En este momento, toma de nuevo la palabra Jesús Sampériz, diciendo que le ha quedado 
pendiente información acerca de los niveles de ozono troposférico dentro de la ciudad. La 
Consejera hace un inciso en cuanto a que eran dos preguntas: una relativa a la comparativa 
de contaminantes de Zaragoza con otras ciudades y la otra la del ozono troposférico en 
barrios rurales. Para intentar aligerar en tiempo el Consejo, le pide a Nieves López que 
conteste a estas preguntas. 

Nieves López: En lo que se refiere a la comparativa con otras ciudades, Zaragoza está muy 
por debajo. No hay mas que consultar el ICA que tiene el Ministerio para ver que se está 
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muy bajos y muy lejos de los valores límite que marca la legislación como valor objetivo y en 
cuanto al ozono troposférico, es lo que se .indicaba anteriormente: lo que hace que se 
genere ese ozono, es un catalizador como es la radiación solar. Entonces, dependiendo de 
esa fuerza de la radiación solar va a haber más o menos contaminación por ozono. Tiene 
un cierto transporte y lo que se ha detectado en todos los sitios es que se va hacia la 
periferi� de la ciudad. Se están haciendo estudios, pero no hay nada concluyente en cuanto 
al ozono, porque es una formación bastante compleja. Se está estudiando por parte del 
Ministerio y se crean grupos de trabajo en este sentido. 

Vuelve a intervenir Jesús Sampériz para hacer referencia a las numerosas asociaciones 
ambientalistas de cara al funcionamiento de este Consejo. La Consejera lo deja para el 
apartado de ruegos y preguntas y pasa la palabra a José M.ª Lasaosa, alcalde del Barrio de 
La Cartuja: Entre muchas de las dudas que se plantea, pasa a preguntar qué se tiene 
previsto de cara a los fondos europeos y dentro del plan de Movilidad Urbana Sostenible 
(PMUS), incluir conexiones de carriles bici con el área periurbana de la ciudad, transporte 
público, vehículos de movilidad personal, cercanías. . .  esto al final va a suponer una 
disminución de las emisiones de C02. Por otro lado, cuando se habla de la depuración hay 
que tener también en cuenta la acequia del escorredero. En estos momentos, se sabe que 
está sin depurar. Siendo que es una zona importante. de la ciudad habría que tenerla en 
cuenta. 

Cuando se habla de que aumenta la recogida de ropa y aceite, estima que no siempre es 
bueno. Por un lado está bien que aumente, pero quizá habría que realizar campañas que 
fomenten la reutilización de estos elementos, tanto de ropa como de aceites. Que aumente 
la recogida implica un aumento del consumo. Igual para ser sostenibles habría que hacer 
campañas de reutilizar, de trueque, de elaboración de jabones con los aceites que se 
recojan, etc. Comenta también el tema del compostaje. Ve interesante hacer alguna 
campaña junto con los huertos escolares, para que se recoja por parte del colegio y se haga 
un compostaje orgánico que pudiera servir de abono para estos huertos. 

Como ha comentado antes la alcaldesa de Peñaflor, en algunas sitios sí que había un 
proyecto de compostaje comunitario. En algunas ciudades ya existe y funciona 
perfectamente. Invita a los asistentes a visitar el que hay instalado en La Cartuja, que está 
teniendo muy buena acogida y funciona muy bien. Está en un emplazamiento rodeado de 
viviendas y no hay problemas con las mismas. Entiende que se podría potenciar este 
compostaje comunitario. También plantea la posibilidad de llevar a cabo algún proyecto con 
casas de juventud y ludotecas para ampliar las posibilidades del entorno natural, con 
acciones formativas, pedagógicas, colaborativas incluso para la limpieza de la ribera del 
Ebro, de los sotos, algo que por parte de esta Junta se hace de vez en cuando y se recoge 
una gran cantidad de residuos. 

Por último comentar la salida de la Unidad Verde del Servicio de Medio Ambiente y su pase 
a Parques y Jardines. ¿Cómo se tramitan ahora las denuncias o avisos que se hacían con 
la Unidad Verde para lo que es el monte y los entornos que no son simplemente parques? 
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¿ Van a seguir atendiendo a estos espacios?. Finaliza y da las gracias por la atención 
prestada. 

Toma la palabra la Sra Consejera que va a intentar responder de forma breve a todas las 
preguntas: 1 .º Hasta el mes de enero se tiene tiempo. �I ayuntamiento está trabajando de 
una manera intensa para la petición de fondos europeos en distintos aspectos, no solo en 
movilidad. Como se contestó a la concejala Inés Ayala, que se interesó en la Comisión de 
Infraestructuras por estos fondos europeos, se tiene hasta el mes de enero para terminar de 
perfilar todos los proyectos, por lo que s0licita un plazo para explicarlos entonces. Se ha 
creado una oficina específica de fondos europeos que está trabajando. 

En lo que se refiere a la no depuración del escorredero, se hablará con ECOCIUDAD, Por 
otro lado, todas las campañas que se ha comentado de reutilización, de compostaje, cree 
que incluso en la pasada legislatura algún vecino de La Cartuja fue a Pamplona a conocer 
algún proyecto. La sugerencia que hace sobre las campañas de reutilización, compostaje y 
colaboración con las casas de juventud, se pasará a los distintos responsables, tanto 
políticos como técnicos. 

Con respecto a la Unidad Verde, no ha cambiado nada. Siguen siendo los mismos 
funcionarios. En este momento se hallan presentes el Jefe del Servicio de Parques y 

Jardines e Infraestructuras Verdes y Luis Manso de Zúñiga González, Jefe de Unidad de 
Conservación del Medio Natural. Ha sido una reestructuración administrativa. Toda la 
infraestructura verde urbana y periurbana se va a tratar ahora desde el Área de Servicios 
Públicos. No hay ningún problema para tratar con ellos, ni se han cerrado puertas ni 
cambiado el personal. La Unidad Verde ha hecho en este Ayuntamiento un magnífico 
trabajo. 

En el momento en que va a contestar la última cuestión pendiente, interviene Fernando 
Rivarés, Grupo Podemos-Equo, quien manifiesta que ha tenido problemas con la cámara y 

no ha podido participar antes si bien ha estado siguiendo la reunión. Pide tomar la palabra 
cuando la Consejera lo considere, a lo que esta contesta que no tiene inconveniente. 
También Alfonso Calvo, CHE, manifiesta haber pedido la palabra. La Consejera se la da 
tras decir este que es una puntualización relacionada con la Loteta. Con respecto a esto, la 
CHE puede decir que ya no hay problemas en las filtraciones, que ya se ha llenado más del 
65% y se espera que en 2021 esté totalmente lleno, algo que también dependerá de lo que 
se pueda almacenar en Yesa. Reitera que sol'O eso es lo que quiere comunicar. 

La Consejera pasa la palabra a Juan Carlos Crespo, representante de la Federación de 
Asociaciones de Barrios de Zaragoza quien, tras saludar, indica que tiene tres preguntas 
concretas respecto a los indicadores: En la exposición de Movilidad, se ha hablado de que 
en 2005 había 28 km de vías ciclables, en 2019 1 38 km. El salto ha sido cuantitativo y 

cualitativo. En el año que estamos prácticamente finalizando ¿pueden informar de cuántos 
kilómetros de carriles segregados se han construido? Dice segregados porque, en algunos 
viales importantes de la ciudad, se ha puesto el carril 30, por el cual transita el autobús 
urb�no y se da la opción de que también lo hagan las bicicletas. Desde la Federación de 
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Barrios no lo entienden realmente como algo necesario para la ciudad, sino que apoyan y 
defienden los carriles-bici segregados. El otro tema es en materia de residuos. Se ha 
hablado de lo que se denominaba en la exposición como biorresiduos, de las experiencias 
de Actur y de la zona centro. Cree que por parte del equipo de Gobierno se habló de que se 
iban a posponer estas iniciativas, estos planes piloto, transformándolos por los grandes 
productores, es decir, por hoteles, grandes cadenas de distribución, . . .  ¿Se tienen datos 
sobre la recogida de residuos de estos centros, máxime cuando la normativa comunitaria 
obliga a corto plazo a tener unas ratios importantes? Y, por último, se ha hablado de la 
infraestructura verde. Cree recordar que hubo una modificación de crédito, recientemente, 
eliminando partidas de infraestructura verde. Indica que le gustaría que la Consejera le 
corrigiese si está equivocado al respecto. Dando las gracias finaliza su intervención. 

La Consejera manifiesta que cree que no va a tener ningún problema en contestar Miguel
Ángel Anías, su asesor y conocedor de la problemática de carriles bici, el cual toma la 
palabra y tras saludar pasa a exponer que no se ha podido continuar con la construcción de 
carriles bici segregados, el tema de COVID ha llevado también a acelerar, a poner a 
disposición la mayor superficie posible y las mayores conexiones entre las distintas zonas 
de la ciudad. Había un problema serio, el que los patinetes y todos los VMP no podían
conectarse, sí por la red actual, ha habido que acelerar la implantación de ciclocarriles, para 
poder conectar y resolver ese problema en toda la ciudad. Los carriles bici segregados, se 
retomaran en el momento en el que se tenga dotación presupuestaria para poder hacerlo. 
El Servicio se ha quedado bastante escaso económicamente por todo lo que ha sucedido y 
se retomará más adelante. Ante la pregunta de en cuántos kilómetros se .habían ampliado 
los carriles bici, responde que han aumentado en 80 km de red, de forma que prácticamente 
el 100% de la ciudad se va a quedar conectado con vías ciclistas o ciclables en todo 
momento. No queda ningún barrio ni distrito que esté sin conexión con vías ciclables. 

La Consejera agradece y pasa a manifestar que en lo que respecta a las pruebas piloto con 
los grandes productores de residuos orgánicos, pasa la palabra a Florencia Conde. 

Este responde que hace unos meses que se ha puesto e ' marc�-}m servicio para grandes 
productores. Hay más de 30 establecimientos, como por eJemplo�Mercazaragoza, todos los 
centros de El Corte Inglés, los grandes hospitales y también se ha empezado a trabajar con 
3 o 4 supermercados de la cadena Mercadona, Eroski y otros tantos establecimientos de 
cada una de las grandes marcas para que ellos también, internamente, empezaran a 
trabajar y esto está resultando que están dando mucho tonelaje y de muy buena calidad. 
Este servicio está siendo muy positivo. 

La Consejera agradece la aclaración y da la palabra a Fernando Rivarés, el cuál dice que 
igual la pregunta ya está contestada pero al no poderse conectar anteriormente lo ignora. 
Habla de la intervención de M.ª Luisa Campillos, cuando se refiere a la precariedad de. la 
vivienda vinculada a los índices de sostenibilidad, cree que se estaba hablando de la gente 
sin casa y pregunta si se mide, cómo se mide y si no se ha hecho ¿cómo se mide la 
precariedad de la infravivienda? Es un problema creciente. Como se sabe, hay demasiadas 
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infraviviendas en Zaragoza y hay unas viviendas cuantas que están un poco por encima del 
nivel de infravivienda y d ice ignorar  cómo esos factores se miden respecto a la 
sostenibi l idad , porque me entiende que se habló de la precariedad de la vivienda como 
ausencia de la misma. Esta era su duda respecto a la exposición referida, sabe que es un 
problema complejo pero creciente, y eso varía tanto los criterios como los resultados de 
medición. 

La Consejera pasa la palabra a M.ª Luisa Campillos: Quizá la denominación de este 
indicador no sea la correcta, porque la precariedad de la vivienda hace pensar que va a ser 
el edificio como vivienda. En real idad se refiere a situación de personas que no tienen 
hogar. Igual habría que definirlo de otra manera. Esto es en base a datos que se 
recogieron por un lado de Cruz roja, por otro los datos aportados por el albergue y los datos 
de infravivienda y chabolismo. No obstante, se toma nota y en el momento en que tenga el 
informe de 201 8  se podrá contestar respecto de dónde se han sacado los datos del 
chabolismo y la infravivienda. 

Femando Rivarés agradece y apunta que si no se mide así, sugiere que se haga porque hay 
niveles, o sea, hay infravivienda y chabolismo vertical que no se mide como chabolismo y 
eso cambia radicalmente los resu ltados que pueden ofrecer la medición de sostenibilidad . 

M.ª Lu isa Campillos le d ice que las medidas no se realizan por el Servicio y, qu iere hacer 
constar que en 2020 los indicadores van a sufrir una revisión, una modificación , una 
actualización completa y se van a adecuar y alinear junto con los indicadores de la 
Estrategia de Cambio climático y con los indicadores de los Objetivos de Desarrollo 
Sostenible. Habrá muchos indicadores que van a desaparecer, otros que se van a modificar 
y habrá nuevos, sobre todo muchos relacionados con temas de salud, sociales y 
económicos. Todo relacionado con el medio ambiente. Femando Rivarés le manifiesta su 
agradecimiento y Carmen Cebrián apunta que la sugerencia del Sr. Rivarés es muy 
conveniente. 

En este momento, la Consejera pasa la palabra a Inés Ayala: Tras saludar y agradecer su 
invitación pasa a enumerar las preguntas: . Una en relación, aprovechando que está Alfonso 
Calvo por la CHE, es el tema de la situación deficitaria del río Huerva. De hecho el Ebro y el 
Gállego, a pesar de lo que ha comentado la alcaldesa de Peñaflor, están en una situación 
mediana. Entiende que es aceptable, pero en el caso del Huerva dice que es un tema que 
le preocupa y querría saber a qué se debe y qué se puede plantear. 

En relación con el ozono troposférico, se ha indicado que Zaragoza tiene unos momentos 
pico que tienen que ver claramente con las horas solares más largas en verano y, también 
en algún caso, de partículas en los momentos de nieblas, etc. Esa parte va a ser d ifícil que 
se pueda cambiar desde Zaragoza . Sí que querría saber qué es lo que se está planteando 
o proponiendo para reducirlo desde ahora si podemos. En 2020 se verá que ha habido una 
reducción por el tema de peatonalización, etc. pero quiere saber qué se está haciendo 
últimamente. Ya se han hecho un par de comentarios que crean un poco de alarma. Ha 
habido algún problema en relación con la implementación del barrio solar, que era el 
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convenio que se ha hecho con ECODES. Querría también saber si existe más información 

y, finalmente, en relación con la huella de carbono, si se ha planteado en los indicadores, 

digamos de los tres enlaces, si hay algo relacionado con el asfaltado y algo con la zona 

edificada. Es decir, más edificación, más asfalto poroso o que genere menos emisiones, si 

eso también está, de alguna manera, recogido en los indicadores. Muchas gracias. 

La Consejera pasa la palabra a Alfonso Calvo: Bueno, de todos es sabido que el río Huerva 

es el río con peor estado ecológico de los tres que discurren por la ciudad de Zaragoza y en 

el horizonte 2021-2027 de planificación, ya se tienen en cuenta todos aquellos parámetros 

que tiene la calidad del estado de la masa de agua del río Huerva. Es un río que 

prácticamente se nutre de agua del Canal Imperial y al cuál vierten las depuradoras de agua 

de Cuarte de Huerva. Se están llevando a cabo acciones, ya que en el proceso de 

participación pública ya se puso en entredicho la calidad y, en planificación, que es el tema 

más importante ya se tocó muchísimo este estado y ya se están poniendo sobre la mesa 

esta problemática y todos aquellos temas que son susceptibles de poder mejorar esta masa 

de agua y que, en el horizonte antes mencionado, pase de ser deficiente a ser moderado, 

porque también el estado ecológico es deficiente. 

La Consejera le agradece su participación y pasa la palabra a Nieves López para que 

conteste lo relatfvo al ozono. 

Nieves López: Manifiesta que, como ya ha dicho anteriormente, el ozono tiene un 

comportamiento muy estacional, depende mucho de la radiación solar y de las inmisiones, 

pero también de la fuerza de esa radiación solar. Hace ya un tiempo que por parte del 

Ministerio se están haciendo estudios, con el CSIC y otros expertos, pero estos estudios no 

han llegado a ninguna conclusión definitiva por decirlo de alguna manera. Se está 

empezando otra vez a retornar determinados estudios por parte de las administraciones y en 

las que se ha propuesto al Ministerio entrar a formar parte de ese grupo de trabajo para ver 

qué conclusiones se pueden extraer . Es un problema no a nivel local, como ya se dice 

muchas veces, sino a nivel nacional porque tiene mucho tránsito de unas comunidades a 

otras y se tiene que trabajar en común. Se está en esa problemática y en esa idea de 

conocer más y trabajar a fondo porque los planes de unos van a afectar a otros. 

Finaliza su intervención y la Consejera comenta que la pregunta formulada por Inés Ayala 

respecto al barrio solar la va a responder ella. 

Es la primera experiencia que se hace en España, que los trámites administrativos había 

que hacerlos y que se sabía que iba a costar pero se puede decir que el tema se está 

desarrollando según lo previsto. Ya lo avanzó el alcalde en el debate sobre el estado de la 

ciudad, que va a estar situado en el Actur y que va a contar con una oficina de información, 

porque no solo es estar en el techo de un edificio municipal, sino que además va a dar luz 

en un radio de 500 metros y va a contar con una oficina para personas vulnerables y 

también se van a incorporar nuevos actores, como es la sociedad municipal Zaragoza 

Vivienda. Se está en esa situación y, como ya se ha dicho, el trámite administrativo es 
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largo, es la primera experiencia que se hace en España, incluso se han recibido consultas al 
respecto desde diferentes localidades. 

Ante su propuesta de dejar dos preguntas de Ecologistas en Acción y ANSAR para el 
apartado de ruegos y preguntas y pasar al punto 6, el representante de ANSAR manifiesta la 
conveniencia de convocar las Comisiones 2 1 ,  que son sectoriales, para poder estudiar en 
profundidad los diversos temas que se están tratando, a lo que la Consejera da su 
conformidad y comparte la opinión del representante de ANSAR. También dice que sería 
muy interesante el que se pudieran realizar de modo presencial cumpliendo todas las 
condiciones de aforo, ventilación, seguridad, etc. Es el mejor modo, se presentan mejor los 
asuntos, . . .  

En este momento, Carmen Cebrián pasa la palabra a Teresa Artigas que va a hacer la 
presentación de Alimentación Sostenible y Saludable, y el proyecto de la Fundación 
Carasso. Toma la palabra y tras exponer el título de su presentación, nombra a Julia 
Mérida Conde, que no está por encontrarse de baja por maternidad, y a Enrique Carrasquer, 
que ahora está en el Servicio de Parques y Jardines e Infraestructuras Verdes, y reconoce y 
agradece su trabajo. 

Tras finalizar su presentación (ver Anexo IV) la consejera le agradece su participación y la 
menciona como su antecesora en el cargo y la felicita por su implicación y compromiso. 
Igualmente, agradece y reconoce el trabajo realizado por los dos funcionarios mencionados 
anteriormente. Pregunta a Pedro Santisteve si puede esperar al final para efectuar su 
intervención, a lo que este responde afirmativamente. 

A continuación, Carmen Cebrián da la palabra a Tamara Marzo y Jesús de la Osa, que van 
a presentar una selección de programas, acciones, actividades y colaboraciones llevadas a 
cabo entre la anterior sesión del Consejo Sectorial y la que estamos manteniendo . 

. Toma la palabra Tamara Marzo, que agradece su permanencia a los asistentes así como 
que el artífice de la presentación ha sido Jesús de la Osa a la vez que incide en que en 
educación ambiental se trabaja en equipo. Apunta que entre las acciones que se realizan, 
algunas ya llevan mucho tiempo y otras son más puntuales y esporádicas (Anexo V). 

Finaliza su exposición tras lo cual la consejera le agradece y manifiesta su claridad a la vez 
que brevedad y concreción. 

Al no haber ninguna pregunta, la consejera pasa la palabra a Margarita Muñoz, quien pasa a 
exponer una visión global de la situación, actividades, etc. del Centro de Documentación del 
Agua y del Medio Ambiente del Servicio de Medio Ambiente y Sostenibilidad, como espacio 
de cultura ambiental de la ciudad durante los años 201a8 y 201a9 (Anexo VI). 

Al finalizar su presentación, la Consejera y la Jefa del Servicio de Medio Ambiente y 
Sostenibilidad agradecen su intervención y la consejera entra en el punto de ruegos y 
preguntas, indicando que a las preguntas que están entrando a través del chat y de las que 
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están tomando nota Tatiana Gaudes y Carmen Cebrián, se contestará a los interesados por 
correo electrónico, a la dirección que se ha utilizado para la convocatoria y pasa la palabra 
sucesivamente a Jesús Sampériz y a Pedro Santisteve. 

Toma la palabra Jesús Sampériz, el cual, tras indicar que no va a leer toda la encomienda 
que lleva sino que va a hacer un resumen, le pide a la Consejera que el escrito que le va a 
hacer llegar lo transmita a todos los miembros del Consejo. Solo quiere decir que, en aras 
de mejorar el cumplimiento de esta comisión, hay 20 colectivos o grupos sociales que 
quieren expresar su queja por la forma en la que este ayuntamiento está ejerciendo uno de 
los objetivos de la Agenda 21 que les parece importante, cual es la participación ciudadana. 
Por ello solicitan que se convoquen a la mayor brevedad las comisiones-y se permita asistir 
a todas las asociaciones que habitualmente trabajan en esta ciudad. Es más importante y la 
extensión de la reunión de hoy, incluso su operatividad cuando se acumulan muchos datos, 
aconsejan ser mucho más operativos y centrarnos en cosas más importantes. Solo reiterar 
que, por favor, se haga llegar el escrito completo a los miembros de esta Comisión y así 
cree que la información fluye. El sentir de este grupo ecologista es hacer llegar su queja de 
que ha habido manifestaciones, ha habido peticiones de información que se han hecho al 
ayuntamiento y que no han sido contestadas y, en ese sentido, esperan que igual que por su 
parte no va a faltar buena voluntad en el ámbito colaborativo, esperan recibir un trato similar 
por parte del ayuntamiento. 

Finalizada su exposición, la Consejera se lo agradece y le pide que le haga llegar el 
documento mencionado por correo electrónico. Como se hace en estas ocasiones, en lugar 
de leerlo textualmente lo que se hará será incorporarlo al acta, como manda el reglamento, 
para que todo el mundo sea conocedor. A continuación pasa a indicar tres cosas. La 
primera relativa a las peticiones de información que han sido enviadas a este ayuntamiento 
y que no han sido contestadas. Le pide le indique cuáles son porque ya se ha manifestado 
que toda queja/sugerencia que llega al ayuntamiento, al Servicio de Medio Ambiente, es 
contestada. Dice no tener constancia de que alguna que haya llegado a la jefatura del 
Servicio o a ella, se haya dejado de contestar. La segunda, dice no tener intención de 
entrar en ningún debate político, cree que no es el momento, si hay que tenerlo será en 
alguna comisión con los concejales que formar parte de los distintos grupos políticos. Pero 
repite otra vez su compromiso de convocar o empezar a estudiar lo que es la adaptación 
después de muchos años. Dice entender, ya que incluso ha re�ibido quejas del Partido 
Socialista respecto a la falta de calidad democrática, pero este ayuntamiento ha tenido 
muchos años para modificar este acuerdo, adaptarlo y que todos sean miembros de 
derecho. Ese es un compromiso que manifiesta haber adoptado y que antes no se había 
hecho. Añade que si lo que se hizo en 1998 ha seguido durante años sin modificar, no 
puede ser ella la responsable. Manifiesta haber adquirido el compromiso de estudiarlo 
porque es consciente de que puede haber alguien en este Consejo Sectorial que no tiene el 
interés o no debería formar parte porque a lo mejor ya no existe, o no tiene la intención de 
hacerlo y hay muchas otras asociaciones que tendrían que estar. 
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Es verdad que un consejo tiene que tener un número de miembros adecuado para tener un 
funcionamiento ágil. Dice que se intentará que las Comisiones sean presenciales. Pero a 
todos los que están presentes en esta reunión, les invita a hacer una reflexión respecto a la 
_convocatoria de comisiones en los últimos años. No se han he convocado en un año y 
medio, con ocho meses de pandemia y esa es la parte que le atañe. Respecto a los años 
anteriores, desde el 2004 hasta el 2016, indica que se puede hacer una revisión, solo con 
consultar la página web del ayuntamiento, de cuántas veces se han convocado las 
comisiones que forman parte de este Consejo Sectorial. Reitera no querer hacer ninguna 
reflexión que lleve a un debate sino que este sea el primer consejo en el que se empiece a 
trabajar en una línea gracias, entre otras cosas, a los magníficos técnicos que tenía y tiene 
el Servicio de Medio Ambiente y con una actitud de construir y seguir hacia adelante. Igual 
que el representante de Ecologistas en Acción ha transmitido las quejas, indica que le 
gustaría que les hiciera llegar la posición de esta Consejera. 

En este momento, y tras indicarle que es la última persona en participar, da la palabra a 
Pedro Santisteve, el cual comienza refiriéndose al tema de la participación. Manifiesta que 
en el acuerdo del año 1998, en el punto F, figura que, como presidenta, podrá ampliarse la 
representación en el Pleno del Consejo, a personas a título individual o a entidades que 
están directamente relacionadas con el mismo. Le indica a la consejera que ella era 
conocedora de que había muchas entidades que habían sido invitadas a formar parte en los 
años anteriores y que también cree que es una cuestión de reconocer el trabajo de aquellos 
que han sido colaboradores de forma continua, como pueden ser asociaciones como Stop 
Ruido, Fundación CIRCE, la Asociación de Hosteleros, la Fundación San Valero, Tranvías 
de Zaragoza, entre otros. Dice ignorar si su incorporación se había sometido a aprobación 
del Pleno pero venían acudiendo sistemáticamente a las sesiones del Consejo. 

Entiende que es una cuestión de fondo el abrirse a la sociedad civil para recibir ese impulso 
que no se está notando suficientemente por parte de la dirección del gobierno municipal: Ve 
la urgencia de convocar las comisiones de Soberanía Alimentaria, Biodiversidad y Cambio 
Climático. Recientemente se ha aprobado una Declaración de Emergen�ia climática a la 
que hay que darle cuerpo con la participación del tejido asociativo y que, en relación con lo 
'·que se ha expuesto, agradecer a los técnicos todo el esfuerzo que están haciendo, a 
sabiendas de que gran parte de esas personas muy buenas y muy cualificadas, se les ha 
ido a otras oficinas del ·ayuntamiento, de que también gran parte de su estructura 
administrativa ha sido desgajada hacia Servicios Públicos, Parques y Jardines, y que 
también gran parte de su presupuesto se ha visto mermado por lo cual agradecerles 
sobremanera el esfuerzo que están realizando y del que han rendido debida cuenta en el día 
de hoy. Observa quea hay unos programas que, por su propia inercia siguen en .
funcionamiento, van hacia adelante, como pueden ser el de los huertos escolares y la 
educación ambiental que ya están consolidados, pero hay otros que, y también lo ha 
comentado Teresa Artigas, por ejemplo, en diciembre del año pasado se vieron paralizados: 
La red de huertas, la Marca "Huerta de Zaragoza", con en la línea también de esa 
aprobación que hicimos recientemente en el debate del estado de la ciudad, como la 
soberanía alimentaria. Son elementos que requieren mucho más empuje político. Por eso, 
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Consejera, le pido que haga un esfuerzo especial para unirse a esa participación, porque 
precisamente cuanto más abiertos estemos a la participación, más impulso va a tener su 
postura y más fuerza también para la realización de esas políticas medioambientales que, 
como se está viendo, Zaragoza tiene una tradición que hay que mantener y respetar, y 
reconocer a todas las personas que han ayudado en el pasado y, sobre todo, trabajar en 
una participación más operativa en este Consejo, porque igual con información previa se 
podría ir directamente a debates en profundidad. Dando las gracias, finaliza su intervención. 

Patricia Cavero le agradece su parte positiva y la confianza que tiene en su persona para 
impulsar la participación ciudadana. La Consejera indica que va a intentar hacer bien su 
trabajo y convocar las comisiones. 

Respecto a la composición, informa de que fue ella la que redactó el Reglamento y el 
Acuerdo, dado que era la Directora del Área de Participación Ciudadana. Añade que hay 
muchas cosas que no están paralizadas: La red de huertas, la marca de la huerta. En 
cuanto al espacio de Movera, indica que no ha funcionado. Del número inicial de 
adjudicatarios, 7 de 14, solo quedan 2. Se está haciendo un esfuerzo pará prolongar el 
plazo de cesión por parte de la Diputación General de Aragón y volver a sacar a concurso 
esos huertos con algún otro criterio para su adjudicación, que sea más atractivo de lo que ha 
sido hasta ahora. 

Respecto a la convocatoria del Consejo Sectorial, albergar un amplio espectro de la 
ciudadanía, de las asociaciones que forman parte ahora del movimiento ciudadano social de 
la ciudad, que facilite la participación, que canalice propuestas medioambientales, es su 
compromiso, insiste. 

Tras su intervención, la Sra. Presidenta, agradece nuevamente la participación en esta 
sesión de todos los presentes y, no habiendo más asuntos que tratar, se da por finalizada la 
sesión siendo las 21 horas. 
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